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KAPITAŁ LUDZKI 

 

 

Szanowna Pani, Szanowny Panie, 

 
Zwracamy się z uprzejmą prośbą o wypełnienie poniŜszej ankiety dotyczącej Pani/Pana 
opinii na temat moŜliwości wystąpienia lub kształtowania się badanych zjawisk w 
perspektywie najbliŜszych 13 lat tj. do 2020 roku. Uzyskane dane stanowić będą 
podstawę formułowania scenariuszy rozwoju w ramach projektu: Foresight technologiczny 
na rzecz zrównowaŜonego rozwoju Małopolski realizowanego we współpracy trzech 
krakowskich uczelni (Akademii Ekonomicznej, Akademii Górniczo-Hutniczej oraz 
Politechniki Krakowskiej). Zapewniamy, Ŝe udzielone informacje wykorzystane zostaną 
wyłącznie dla potrzeb prowadzonych przez nas badań i będą stanowiły zbiorczą 
prezentację stanowiska grupy eksperckiej. 
 
Prezentowana ankieta dotyczy obszaru badawczego kapitał ludzki, stanowiącego jeden z 
sześciu obszarów badawczych projektu Foresight. Kapitał ludzki jest jednym z 
kluczowych czynników determinujących rozwój regionu, dlatego teŜ jesteśmy przekonani, 
iŜ poznanie Państwa opinii w zakresie kształtowania się i istotności zagadnień związanych 
z tym obszarem w przyszłości pozwoli nam na zbudowanie racjonalnych i adresujących 
istotne dla rozwoju Małopolski problemy scenariuszy rozwoju. 
 
Wszystkie pytania zawarte w tej ankiecie odnoszą się do wspomnianego horyzontu 
czasowego – 2020 r. 
JeŜeli w treści pytania nie zostało to wyraźnie zaznaczone prosimy o zaznaczenie 1 
odpowiedzi. 
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1 Czy proces starzenia się społeczeństwa moŜe w istotny sposób wpłynąć na 
ograniczenie zasobu siły roboczej (ludności w wieku produkcyjnym oraz w wieku 
przedprodukcyjnym – traktowanej jako przyszłościowy zasób siły roboczej) w 
Małopolsce? 
1a W ogóle nie wpłynie  
1b Wpłynie w bardzo małym stopniu  
1c Wpłynie w ograniczonym stopniu  
1d Wpłynie w duŜym stopniu  
1e Wpłynie w bardzo duŜym stopniu  
1f Nie wiem / trudno powiedzieć  
1g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

2 Za pomocą jakich działań i instrumentów władze regionalne/lokalne mogą 
wpływać pozytywnie na decyzje prokreacyjne mieszkańców Małopolski? Proszę 
dokonać rangowania wymienionych elementów (jako 1 proszę oznaczyć instrument 
najwaŜniejszy, 2 mniej istotny itd.). 
2a Bodźce finansowe (np. becikowe wypłacane przez gminy)       
2b Systemy opieki nad dziećmi (Ŝłobki, przedszkola samorządowe)       
2c Stymulowanie rozwoju elastycznych form zatrudnienia (praca w 

niepełnym wymiarze godzin, praca dorywcza, telepraca) 
      

2d Inne, jakie?             
2e Inne, jakie?             
2f Nie wiem / trudno powiedzieć  
 

3 W jaki sposób Pana(i) zdaniem moŜna wykorzystać istniejące w województwie 
rezerwy pracy (bierni zawodowo, bezrobocie ukryte/agrarne) do zasilenia zasobu 
pracujących w województwie? Proszę dokonać rangowania wymienionych elementów 
(jako 1 proszę oznaczyć instrument najwaŜniejszy, 2 mniej istotny itd.). 
3a Intensyfikacja stosowanych przez PUP-y aktywnych form 

przeciwdziałania bezrobociu (np. prace interwencyjne, prace społecznie 
uŜyteczne, staŜ i przygotowanie zawodowe w miejscu pracy, poŜyczki 
szkoleniowe, roboty publiczne, szkolenia, wsparcie działalności 
gospodarczej, zwrot kosztów przejazdu i zakwaterowania) 

      

3b Stymulowanie rozwoju elastycznych form zatrudnienia (praca w 
niepełnym wymiarze godzin, praca dorywcza, telepraca) 

      

3c Tworzenie miejsc pracy dzięki instytucjom III sektora       
3d Inne, jakie?             
3e Inne, jakie?             
3f Nie wiem / trudno powiedzieć  
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4 Które kierunki stałych migracji wewnątrzwojewódzkich będą w przyszłości 
najczęściej występowały w Małopolsce? Proszę o wskazanie nie więcej niŜ 3 odpowiedzi. 
4a Ze wsi do małych/średnich miast  
4b Ze wsi do duŜych miast  
4c Z małych/średnich miast na wieś  
4d Z małych/średnich miast do duŜych miast  
4e Z duŜych miast na wieś  
4f Z duŜych miast do małych/średnich  
4g Nie wiem / trudno powiedzieć  
 

5 W jakim stopniu mieszkańcy Małopolski będą skłonni do przeniesienia się na 
stałe do tych miejscowości województwa, gdzie będą wolne miejsca pracy? 
5a W ogóle nie będą skłonni  
5b Będą skłonni w bardzo małym stopniu  
5c Będą skłonni w ograniczonym stopniu  
5d Będą skłonni w duŜym stopniu  
5e Będą skłonni w bardzo duŜym stopniu  
5f Nie wiem / trudno powiedzieć  
5g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

6 W jakim stopniu zmieni się poziom mobilności małopolskich pracowników w 
zakresie ciągłych dojazdów do pracy w ośrodkach gospodarczych regionu (takich jak 
Kraków, Nowy Sącz, Tarnów, oraz innych mniejszych miastach)? 
6a Mocno zmaleje  
6b W ograniczonym stopniu zmaleje  
6c Nie zmieni się  
6d W ograniczonym stopniu wzrośnie  
6e Mocno wzrośnie  
6f Nie wiem / trudno powiedzieć  
6g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

7 Jaka będzie intensywność przechwytywania małopolskich pracowników przez 
firmy zlokalizowane w innych polskich regionach – zwłaszcza z Mazowsza, Śląska, 
Wielkopolski? 
7a Zjawisko to w ogóle nie wystąpi  
7b Bardzo słaba  
7c Słaba  
7d Średnia  
7e Mocna  
7f Bardzo mocna  
7g Nie wiem / trudno powiedzieć  
7h Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
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8 Czy małopolscy pracodawcy będą w stanie – w wypadku wystąpienia deficytu 
zasobów ludzkich w województwie – przyciągać dodatkowych pracowników z innych 
regionów? 
8a Nie  
8b Tak, bez konieczności podejmowania specjalnych działań  
8c Tak, za pomocą podejmowania specjalnych działań 

(jakich?)       
 

8d Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

9 Jaka będzie skala zarobkowych wyjazdów zagranicznych wśród mieszkańców 
Małopolski? Proszę podać procent aktywnych zawodowo osób wyjeŜdŜających za granicę 
w celach zarobkowych – czasowo lub na stałe: 
     % zasobu siły roboczej 
 

10 Spośród której z ni Ŝej wymienionych grup wiekowych i zawodowych wyjedzie 
za granicę w celach zarobkowych najwięcej osób? Proszę dokonać rangowania 
wymienionych w obydwu kolumnach grup (jako 1 proszę oznaczyć kategorię najmocniej 
dotkniętą zjawiskiem, 2 słabiej dotkniętą, itd.). 

Grupy wiekowe Grupy zawodowe 
10.1a Osoby w wieku 18-29 lat 

      
10.2a Robotnicy 

niewykwalifikowani 
      

10.1b Osoby w wieku 30-39 lat       10.2b Robotnicy wykwalifikowani       
10.1c Osoby w wieku 40-49 lat       10.2c Specjaliści       
10.1d Osoby w wieku 50-59 lat       10.2d Kadra menedŜerska       
 

11 Jaki będzie przede wszystkim charakter zagranicznych migracji 
zarobkowych? 
11a Sezonowe (poniŜej 2 miesięcy)  
11b Czasowe (od 2 do 12 miesięcy)  
11c Długotrwałe (powyŜej 1 roku)  
11d Stałe (bez powrotu do Małopolski)  
11e Nie wiem / trudno powiedzieć  
11f Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

12 Ile będzie wynosiła średnia długość zagranicznych migracji zarobkowych 
mieszkańca Małopolski? Proszę o podanie łącznej liczby miesięcy spędzonej na pracy za 
granicą. 
      miesięcy 
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13 Na co będą przede wszystkim przeznaczane dochody uzyskane z 
zagranicznych wyjazdów zarobkowych? Proszę o zaznaczenie maksymalnie 2 
odpowiedzi. 
13a BieŜące utrzymanie  
13b Kupno nieruchomości  
13c Kupno samochodu  
13d Tworzenie i rozwój własnych małych firm  
13e Inne, jakie?        
13f Inne, jakie?        
13g Nie wiem / trudno powiedzieć  
 

14 W których branŜach (rodzajach działalności gospodarczej) wystąpi najszybszy 
przyrost liczby firm powstałych dzięki dochodom pochodzącym z zagranicznych 
migracji zarobkowych? Proszę o zaznaczenie maksymalnie 5 odpowiedzi. 
14a Rolnictwo  
14b Działalność produkcyjna  
14c Budownictwo  
14d Handel  
14e Naprawy  
14f Hotelarstwo  
14g Gastronomia  
14h Transport  
14i Pośrednictwo finansowe  
14j Obsługa nieruchomości  
14k Wynajem maszyn i urządzeń  
14l Informatyka  
14m Inne, jakie?        
14n Inne, jakie?        
14o Nie wiem / trudno powiedzieć  
 

15 Wykształcenie jakiego rodzaju umiejętności i kompetencji powinno być 
priorytetem dla małopolskiego szkolnictwa na róŜnych poziomach edukacji – 
podstawowym, średnim, wyŜszym – z punktu widzenia potrzeb rynku pracy? 
15a Poziom podstawowy:       
15b Poziom średni:       
15c Poziom wyŜszy:       
 

16 Za pomocą jakich instrumentów moŜna zintensyfikować współpracę sektora 
edukacyjnego (szkolnictwo zawodowe / szkolnictwo wyŜsze) z podmiotami 
gospodarczymi? 
16a Szkolnictwo zawodowe:       
16b Szkolnictwo wyŜsze:       
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17 Czy system szkolnictwa zawodowego w województwie małopolskim będzie w 
stanie dostarczyć pracowników fizycznych i wykwalifikowanych o oczekiwanych 
przez pracodawców umiejętnościach zawodowych? 
17a Nie, w ogóle  
17b Tak, w ograniczonym stopniu  
17c Tak, w średnim stopniu  
17d Tak, w duŜym stopniu  
17e Tak, w bardzo duŜym stopniu  
17f Nie wiem / trudno powiedzieć  
17g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

18 Czy Pana(i) zdaniem przedsiębiorstwa będą inwestowały w podnoszenie 
kwalifikacji swoich pracowników? 
18a Nie, w ogóle  
18b Tak, w ograniczonym stopniu  
18c Tak, w średnim stopniu  
18d Tak, w duŜym stopniu  
18e Tak, w bardzo duŜym stopniu  
18f Nie wiem / trudno powiedzieć  
18g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

19 Czy mieszkańcy Małopolski będą inwestowali w podnoszenie swoich 
kwalifikacji poprzez uczestnictwo w szkoleniach, kursach, przekwalifikowaniach? 
19a Nie, w ogóle  
19b Tak, w ograniczonym stopniu  
19c Tak, w średnim stopniu  
19d Tak, w duŜym stopniu  
19e Tak, w bardzo duŜym stopniu  
19f Nie wiem / trudno powiedzieć  
19g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

20 Jaki będzie poziom dopasowania strony popytowej i podaŜowej na 
małopolskim rynku pracy? 
20a Dopasowanie to zdecydowanie się pogorszy  
20b Nieznacznie się pogorszy  
20c Pozostanie na obecnym poziomie  
20d Nieznacznie się polepszy  
20e Zdecydowanie się polepszy  
20f Nie wiem / trudno powiedzieć  
20g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
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21 Na pracowników jakich grup zawodowych wystąpi brak zapotrzebowania ze 
strony pracodawców – pracowników których branŜ będzie za duŜo? Proszę o 
zaznaczenie maksymalnie 5 odpowiedzi. 
21a Rolnictwo  
21b Budownictwo  
21c Przetwórstwo przemysłowe  
21d Handel  
21e Obsługa biurowa  
21f Informatyka  
21g Edukacja  
21h Sektor finansowy  
21i Inne, jakie?        
21j Inne, jakie?        
21k Nie wiem / trudno powiedzieć  
 

22 Które zawody mogą naleŜeć do kategorii deficytowych – pracowników których 
branŜ będzie brakowało? Proszę o zaznaczenie maksymalnie 5 odpowiedzi. 
22a Rolnictwo  
22b Budownictwo  
22c Przetwórstwo przemysłowe  
22d Handel  
22e Obsługa biurowa  
22f Informatyka  
22g Edukacja  
22h Sektor finansowy  
22i Inne, jakie?        
22j Inne, jakie?        
22k Nie wiem / trudno powiedzieć  
 

23 Na jakiego rodzaju kursy i szkolenia, podnoszące umiejętności i kwalifikacje 
małopolskich pracowników, będzie największe zapotrzebowanie w najbliŜszych 
latach? Proszę o zaznaczenie maksymalnie 2 odpowiedzi. 
23a Związane z podnoszeniem znajomości języków obcych  
23b Związane z umiejętnościami interpersonalnymi (obsługa klienta, sprzedaŜ 

bezpośrednia) 
 

23c Związane z aplikacjami komputerowymi  
23d Związane ze specjalistycznymi umiejętnościami i uprawnieniami (obsługa 

kas fiskalnych, wózków widłowych, dźwigów, uprawnienia budowlane) 
 

23e Inne, jakie?        
23f Inne, jakie?        
23g Nie wiem / trudno powiedzieć  
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24 Jak będzie kształtował się udział pracujących w „szarej strefie” w stosunku do 
ogółu pracujących? 
24a Zdecydowanie się zmniejszy  
24b Nieznacznie się zmniejszy  
24c Pozostanie taki sam  
24d Nieznacznie się zwiększy  
24e Zdecydowanie się zwiększy  
24f Nie wiem / trudno powiedzieć  
24g Proszę o uzasadnienie Pana(i) odpowiedzi       
 

25 W jakim stopniu obniŜenie pozapłacowych kosztów pracy („klin podatkowy”) 
wpłynie na rejestrację nowych firm, dotychczas funkcjonujących w szarej strefie oraz 
na formalne zatrudnianie pracowników? 

 1 
Nie wpłynie 

w ogóle 

2 
Wpłynie w 
niewielkim 

stopniu 

3 
Wpłynie w 

duŜym 
stopniu 

4 
Wpłynie w 

bardzo 
duŜym 
stopniu 

25a Rejestracja nowych firm     
25b Formalne zatrudnianie 

pracowników 
    

 

26 Jakie inne instrumenty (oprócz zmniejszania „klina podatkowego” przez rząd) 
mogą stymulować, na poziomie regionalnym/lokalnym, wychodzenie podmiotów 
gospodarczych / pracowników z „szarej strefy”? 
26a Podmioty gospodarcze:       
26b Pracownicy:       
 
 
 
Dziękujemy za wypełnienie ankiety. 

Metryczka 

M.1. Nazwa instytucji       
M.2. Imię i nazwisko osoby 
wypełniającej ankietę 

      

M.3. Funkcja/stanowisko       
M.4. Dane do kontaktu (telefon 
lub e-mail) 

      

 


